

国内首台化工安监AI机器人在安康问世



由安康高新技术产业开发区引进企业独立自主研发国内首款化工安监AI巡检机器人实验成功并已投产交付。

目前该款机器人已具备机器学习和激光雷达SLAM、无人驾驶等技术，实现在预设范围内24小时全方位自主规划巡逻路径并定点停留执行安监巡检任务。可实现夜间红外探测、高温探测、易爆颗粒物检测、毒害

气体监测、人脸识别、车牌识别、人体行为分析、表计读取、指示灯识别等功能，对人员、设备与环境进行实时数据监测，及时发现异常状况并报警。

产品采用的通用底盘还可搭载不同传感器与操作模块，实现异常目标跟随、定点停留、自动充电、地面清洁等附加服务。

（安康日报微信公众号供稿）

白河为农村贫困劳动力“送”技术

本报讯（通讯员 吴斯君 邱伟）近日，白河县构架镇东坡村举办贫困劳动力农村实用技术培训班，52名贫困劳动力参加培训。

培训班邀请县林业局、农业农村局专业技术人员授课，讲解核桃、桃子栽培技术，通过图文并茂、视频教学等深入浅出的方式讲解，使学员基本掌握果树的栽培技术，增强了发展产业的信心。

近年来，白河县构架镇东坡村为进一步贯彻落实技能培训助推脱贫攻坚，引导贫困劳动力接受技能培训，提高贫困户农村实用技能水平，促进产业扶贫增效，根据产业发展规划，先后有针对性地开展了甘蔗种植、中蜂养殖、果树栽培、乡村旅游等培训班12期，培训1246人次，其中贫困劳动力725人次，基本实现贫困劳动力技能培训全覆盖。

平利科技大讲堂开讲

本报讯（通讯员 彭婷）8月9日，平利县科协协同省市学会组织和省内高等院校开办新时代文明实践科技志愿者服务系列活动“平利科技大讲堂”，邀请安康学院资深专家进行专题技术讲座。镇科协、科普成员单位、企业科协、龙头企业、产业大户、农技协等全县100余名科技志愿者参加培训会。

安康学院茶学专业硕士齐玉岗，省茶叶技术体系岗位专家、首席农艺师纪昌分别就“茶叶标准制订与申报”和“茶叶加工与新产品开发”进行了详细讲解。通过组织开展“平利科技大讲堂”，使平利县科技志愿者能够更好地服务乡村振兴、服务科学素质提升、服务创新驱动发展，助力新时代文明实践中心工作持续深入开展。

化龙山自然保护区首次发现白化动物



本报讯（通讯员 刘平）近期，化龙山自然保护区发现一对罕见新记录物种——白化鸟灰背伯劳。

7月25日，笔者途经化龙山村一片华山松时，看见一对美丽的白色鸟儿在翩翩飞舞，急用相机拍下，经反复照片比对，发现嘴前面有勾极像伯劳，初步鉴定为白化的伯劳属鸟类。为探求究竟，笔者跟踪观察了半个月，发现鸟儿活动的范围大概在200平方米以内，长期有一只灰背伯

劳在喂食，进一步证实是白化的灰背伯劳的亚成体。白化动物是体色异常呈白色的个体，是动物的一种病态，因体内缺少酪氨酸酶不能合成黑色素。白化动物失去了保护色，颜色醒目，很容易被天敌攻击，在自然界中处于弱势地位，比正常个体难于存活。白化动物一般成单个出现，此次发现两只，在自然界中极为罕见。

技能比拼促增收

本报讯（通讯员 罗兴艳）烈日当空、骄阳似火。当所有人都在找阴凉地和空调房避暑的时候，石泉县曾溪镇瓦窑村勤劳的烟农们却忙着摘叶、装车、拣叶、编烟、烘烤，整个瓦窑村呈现出一片热火朝天的劳动景象。

“现在离比赛结束还有1分钟……”随着裁判员紧张地倒计时，瓦窑村编烟技能比赛进入到白热化。只见6名烟农有条不紊地把鲜烟叶三片成一束，左一束、右一束地编排挂在竹杆，一杆、两杆、三杆、四杆……经过激烈角逐，按照10分钟编烟成杆数量及质量，老烟农周焕财以他娴熟的编烟技术荣获第一名。

此次技能比赛，注重实操，农味

可以带电作业的“机器人”亮相

通讯员 刘昱彤 贺春梅 马志君

在110千伏西郊变168西高线一处跨越房屋的10千伏配电线路上，一个如梯形模样的“小机器”包裹着线路缓缓向前移动，其身后的裸露导线立马披上了一件黑色的“外衣”。

这是干什么呢？原来是安康高新供电支公司为了治理房线矛盾隐患，正在使用绝缘涂覆机器人，为架空裸导线穿上“绝缘防护衣”。经过绝缘涂覆后，线路各方面性能都与绝缘导线无差别。此次绝缘涂覆工作共改造3条城中村10千伏线路1.2公里，实现了公司机器人涂覆作业零突破，也是陕西省电力公司首例采用不停电作业方式通过新型机器人在架空导线带电状态下成功开展绝缘涂覆作业。

在以往的配电线路绝缘化改造中，需要将架空裸导线更换为绝缘导线，存在停电时间长、安全风险大、改造成本高等问题，而利用机器人带电作业进行绝缘层涂覆，只要事先将绝缘涂料安装在机器人内部的涂料盒中，通过单人无线操控，便可实现野外和空中长距离的快速自动涂覆，在不停电情况下通过机器人绝缘涂覆作业使裸导线升级为绝缘导线。

带电作业利用绝缘喷涂机器人改变了传统解决“绝缘化改造”的方法，在不停电、不更换导线的情况下，安全、高效地为裸露导线披上黑色绝缘防护服，实现了作业人员在地面上在带电情况下也能进行裸导线绝缘化改造，特别适用于存在房线、树线矛盾，需进行局部绝缘化改造的线路，在提高供电可靠性的同时，降低人身触电伤害风险，极大程度上降低了配网绝缘改造难度。

下一阶段，高新支公司计划在辖区房线矛盾突出的裸导线区域，广泛开展带电作业机器人绝缘涂覆作业，大力提升配网线路绝缘化率和供电可靠性。



一大早，平利县农业农村局农技推广站的高级农艺师邱茂慈就自己开车来到城关镇马咀村铜盆沟陈扬林的桑园里，因为前一天晚上陈扬林打电话告诉他，近来有的桑叶出现虫噬缺口和冒出斑点的现象。邱茂慈到了桑园，进行了仔细观察后，告诉陈扬林此种病虫害的防治办法，陈扬林紧皱的眉头才舒展开来。“你还可以在桑园里套种些魔芋、药材和榨菜等作物，这样经济效益更高，如果你有需要，我可以帮你联系种苗。”离开的时候，邱茂慈还不忘对陈扬林嘱咐。

这样的技术指导到田间，对于邱茂慈来说是“家常便饭”，只要蚕农有需求，他随叫随到。邱茂慈自1989年从原安康农校蚕桑专业毕业后，便一直扎根平利，推动蚕桑事业，服务广大蚕农，转眼就是整整30年。蚕桑本来是传统的当家产业，但由于传统的喂养方式费时费工，尤其是夏蚕产茧量极低，老蚕品种抗病能力差，许多蚕农调侃道：“桑叶吃完了，蚕子死光了，人也累垮了。”信心一度丧失，产业进入退缩谷。

为了打破这样的窘境，邱茂慈和其他蚕桑技术人员一道努力，从改良品种和改进喂养入手，破除产业瓶颈，让产业重新焕发生机。在改良品种方面，主持国家蚕品种审定平利县农村鉴定项目，为全国新育成的15对蚕品种提供了试验鉴定数据报告。其中鉴定的高抗病性蚕品种华康2号在平利已作为夏季和早秋主推品种，辐射带动安康

市其他主产县大面积推广；鉴定的高抗性春季和中晚秋用蚕品种华康3号已在全县推广。通过推广运用新品种，春蚕和秋蚕每张产茧量提高10至20斤左右，夏蚕每张产量由三四十斤左右提高到七八十斤左右。在改进喂养方面，实行小蚕共育，保证了小蚕大小整齐和体质强健，推广省力化蚕台养蚕、条桑喂养、自动上蔟等喂养技术，大大提高了养蚕功效，降低了劳动强度，并增加了每年的喂养批次。

洛河镇线河村的邹成学、李兴英夫妇一直以养蚕为主业，以前每批只能喂养3张，每年喂养4批。现在使用新型喂养技术，每批喂养10张，每年喂养6批，一年能有10万元左右的收入。

“桑为蚕本，育蚕必先植桑。”邱茂慈经多方考察，联系从浙江省农业科学院蚕桑研究所引进优质高产桑树品种“农桑14”，普通桑树1米的条长产桑叶100克左右，而“农桑14”可产200到300克，最大的优势还在于“农桑14”耐剪伐性强，适宜条桑喂养。邱茂慈还同广西等地联系，引进了桑树草本化栽培技术和桑品种，进一步实现了产量高、质量优、投入少、见效快的效果。

看着缀满枝头翠欲滴的桑叶，邱茂慈心想，除了喂养蚕，这么好的桑叶难道就没有其它用途吗？他想起了《本草纲目》中对桑叶的记载：“桑叶乃手足阳明之药，煎汁代茗，能止消渴，治

劳热咳嗽，明目长发。”于是，由他牵头主持，在西北农林科技大学的支持下，自2012年起历时4年，对加工工艺、活性成分、产品开发等方面作了大量研究，成功研发出富硒桑叶茶，支持本县青年创业者操世洲在西河镇创办陕西福臻茶业有限公司，实现富硒桑叶茶规模化生产。同时，他还支持鼓励操世洲发展果桑产业，桑叶用来制作桑叶茶，桑葚可鲜食，也可加工制作果干和果汁。洛河镇的宏俊生态农业有限公司也在他的技术支持下，利用桑枝培育食用菌。

近段时间，邱茂慈又将目光转向了一种寄生在桑树上的真菌——桑黄。桑黄是一种药用价值非常高的名贵中药材，有着“森林黄金”的美誉。他正积极探索引进桑黄人工培育技术，只为帮助更多的农民兄弟实现“枝上生金”。

“脚下有泥，心中有底。”近年来，邱茂慈在《中国蚕业》《丝绸》《广西蚕业》《北方蚕业》和省级以上学术交流论文集上发表论文15篇，参与《陕西省蚕桑质量技术标准》《安康市蚕业志》《陕南蚕桑标准化生产技术》等著作的编写，主持了2011至2016年国家蚕桑技术体系安康试验站平利示范县项目，2010年和2016年被陕西省园艺蚕桑站评为全省园艺蚕桑系统先进个人，2017年授予安康市首届优秀基层蚕桑工作者。在科技化兴桑养蚕、为民族致富路的征程中，邱茂慈始终把自己的光和热撒在广袤的土地上，用真心真情真意浇灌百姓心田，催开心中的幸福花。

通讯员 陈力

邱茂慈的蚕桑情

西瓜地里话丰年

通讯员 王文艺 黄小柳

炎炎夏日，汉阴县双乳镇南窑村罗朝艳那铺满绿油油瓜叶的西瓜地里，随处可见圆溜溜的西瓜，空气里都漂浮着散发着西瓜淡淡清香，沁人心脾，让人垂涎欲滴。

“我们南窑村水好、土壤肥沃、光照充足，所以我们的西瓜不仅甜产量还高，一亩地的西瓜产能6000多斤。”在汉阴县双乳镇南窑村，西瓜种植大户罗朝艳一边忙着采摘，一边笑着说。今年是罗朝艳种植西瓜的第3个年头，去年种植西瓜4亩，获得不错的收入，于是今年将种植面积扩大到10亩。

“在瓜地里我看到的不是翠绿的西瓜，那是种在地里的‘金豆豆’。南窑村的自然生态环境我们种植的西瓜皮薄瓤红、汁多脆甜，深受广大消费者喜爱。这几天，浙江温州的西瓜价钱好，我运过去的十几吨的西瓜短短一天时间就销售一空。这次，我把瓜地还没采摘的西瓜连同附近的贫困户种植的西瓜一起运过去进行销售。”罗朝艳谈及种植西瓜走上致富路时一脸喜悦。

“从种瓜开始，就没有闲过，我去年在罗朝艳这里干活拿工资学技术。今年我在自己家的地里试着种了2亩地的西瓜，看着满地的大西瓜我很高兴。有了技术致富就不是难题了，明年我准备多种几亩地的西瓜，我相信以后的日子会越过越好。”贺泽富信心满满地说。

双乳镇脱贫办负责人介绍说：“自然生态环境得天独厚的南窑村，是栽植西瓜的‘风水宝地’，南窑村的西瓜产业正由零星散状向带状、块状聚集发展，罗朝艳的西瓜丰产丰收给当地村民起到了良好的示范引领作用，相信下一步通过种植技术的培训和普及，西瓜将成为脱贫致富新路子。”



神奇的蘑菇圈

□ 荣海

夏日的秦巴山区，雨水充沛，林木葱郁，森林里那些藏匿了许久的蘑菇们，迅速破土而出，呈现出各种颜色，各种形状。更为神奇的是，其中有一种蘑菇还会自己画圆圈。

这种蘑菇名叫喇叭菌，物如其名，形态神似一个喇叭，黄棕色或红棕色。不像其他蘑菇，孑然一身，或长成一簇，喇叭菌喜欢围成一个圆圈，人称蘑菇圈，这个圆圈十分规整，好像用圆规画出来的一样。人们对蘑菇圈的产生感到十分神奇，迷惑不解，便产生了许多猜测。相传，蘑菇仙人掌管蘑菇生长，凡是他们踩到的地方就会长出蘑菇，当这些蘑菇仙人聚集在一起围圈跳舞时，就会形成蘑菇圈。

其实，蘑菇圈是常见的生态学景观，它的形成是真菌丝在土壤中辐射生长引起的。蘑菇圈最初只是一个或者一小圈蘑菇，其菌丝向四周各个方向生长延伸，随着时间推移，中心的菌丝因老环境中营养消耗殆尽等原因逐渐衰老死亡，而外沿的菌丝因新环境中营养丰富而生长活跃，等到出菇季节来临时，就会顺着外沿长出一圈蘑菇，呈现出环状。

随着菌丝逐年向四周辐射生长，环状的蘑菇圈也相应不断增大。这一增大过程较为缓慢，研究表明，蘑菇圈一般每年向外仅扩展7.6至48厘米，所以我们看到一个不太大的蘑菇圈，可能已经生长了很多年。蘑菇圈的大小几米到几百米不等，目前人们发现的最大蘑菇圈位于法国东北部的贝尔福，直径约600米，已经生长了700多年，堪称蘑菇圈里的老寿星。秦巴山区发现的蘑菇圈多在1米以内，由此分析其生长也应该十分缓慢。

蘑菇圈和植物之间也有着颇为有趣的关系。比如，在草原上，一些蘑菇圈的生长对植物产生破坏，处于蘑菇圈上的植物矮小、稀疏、变黄，甚至枯死，被称为枯草环；而一些蘑菇圈对植物产生促进，处于蘑菇圈上的植物生长茂盛、叶色浓绿，被称为绿草环；当然，还有一些蘑菇圈对植物生长几乎没有影响。

目前，我们在秦巴山区仅观察到喇叭菌形成的蘑菇圈，随着野外观察的增多，相信还会有其他种类的蘑菇圈被发现，或者其他真菌相关的有趣现象被记录，让我们一起期待吧。



黄桃落户恒水畔 风吹果肉香两岸

通讯员 李向军

“恒口伊甸猕猴桃园区的黄桃熟了，最大的有八九两！”市林技中心主任陈余朝的一条微信让人忍不住垂涎。他还说，这是他见过、吃过最好的黄桃。

按捺不住激动，约上朋友便开始了寻宝之旅。跟园区业主取得联系之后，很快就来到恒大公路旁的恒河电站。因为修路不放行，只有爬山了。山门到山头直线距离三百多米，台阶有700多个。一路大汗淋漓，终于到达园区。

据安康市伊甸绿色工程有限公司总经理叶质斌介绍，黄桃中含有多种维生素，具有抗衰老、美容、促进肠胃蠕动、明目等功效，而且

口感好，非常受欢迎。他园区的黄桃是2015年从浙江引进的，品种为锦绣黄桃。因为恒河恒渠渠附近的阳坡光照充足，适合黄桃生长，这里的黄桃糖分含量比原产地的还要高，并且安康是富硒地，这里的黄桃不仅口感好，更有生态富硒黄桃的美誉。

“我们一直使用人工除草，不使用除草剂。”叶质斌说，“在肥料的选择上我们也一直使用绿肥、农家肥，让黄桃不仅品质好而且纯天然。”目前叶质斌园区种植黄桃30亩，今年一级果品有6000斤。冬桃有50亩，预计一级果品有2到3万斤。